

河洛文化传承大家谈

礼乐文化, 河洛文化的核心

□张战弓

笔者认为, 传承河洛文化, 首先要充分认识周公于洛阳创制的礼乐文化在中国传统文化和河洛文化形成及发展过程中的地位与作用。

众所周知, 河洛文化包括儒学文化、道教文化和佛教文化, 礼乐文化又是儒学文化的源泉和重要组成部分。关于儒学文化, 1994年8月《人民日报》和韩国《东亚日报》共同举办的“孔子思想与21世纪国际学术研讨会”指出: “儒家文化是中国传统文化的主体, 在中国传统文化中所占的分量最大, 对传统文化的各个层面起主导和支配作用。”

2000年5月, 原中国社会科学院历史研究所所长、知名学者李学勤先生在清华大学演讲时明确指出: “中国文化的核心不是佛、道, 应是儒学, 儒学的中心就是经学。”

实际上, 据《庄子》等书记载, 在孔子出生之前, ‘六经’之书就已经很普遍了。”这说明: 儒家学说, 应为周公所创。而周公创立儒家学说的文化圣地, 据《礼记·明堂位》记载, 就在洛邑文王明堂。

那么, 周公礼乐文化的实质是什么? 《尚书·泰誓》记载周武王语: “唯天地万物父母, 唯人万物之灵。”这说明, 周人已确立了这样一种文化: 天地万物中, 人是最聪明、最有灵气的——这, 是一种最朴素的“以人为本”思想。

周公制礼作乐以后, 更加明确了礼乐文化的性质, 将礼、乐上升到教育人、衡量人的道德修养法则的高度。《礼记·乐记》又进一步解释说: “乐者, 天地之和也; 礼者, 天地之序也。故百物皆化, 群物皆别, 四海之内, 合敬同爱矣。”意思是: 乐、礼的实质是要求人与人、人与自然之间讲和谐、讲秩序。有了和谐, 有了秩序, 人

人才能互敬互爱, 人与自然才能和谐相处。

综上所述, 礼乐文化是儒学文化、河洛文化、中国传统文化的主体和核心, 礼乐文化应是洛阳的城市代表文化。所以, 洛阳人要像山东人重视孔子文化研究那样, 把礼乐文化研究、宣传上升到国家及国际文化研究、宣传的高度, 召开国家级、世界级礼乐文化研讨会, 尽快修复有关礼乐文化的文物古迹。这样一来, 国内外客人来到中国儒学文化的发祥圣地洛阳, 既有看头, 又有学头, 同时也有利于将洛阳打造成国际文化旅游名城。

(作者单位: 洛阳市政府发展研究中心) 《河洛文化传承大家谈》栏目欢迎读者踊跃参与, 就如何挖掘、保护、利用洛阳辉煌灿烂的历史文化, 从宏观的角度建言献策, 投稿方式见本版右下角。

掷地有声

“各位乡亲父老、兄弟姐妹: 小妹初来乍到, 尚未找到组织, 恳求各位伸出援手, 救小妹于水深火热中, 不胜感激。施舍金额自0.1元起, 上不封顶。本次乞讨, 纯属自愿, 不议价, 不找零, 不讨二次!”

——淘宝卖家“小火柴”写“乞讨状”吸引人气

“沃尔沃应该是真正的自主品牌。所谓自主品牌不等于自创品牌。沃尔沃现完全归属吉利集团, 吉利集团对其有完全的自主能力。”

——沃尔沃汽车全球高级副总裁兼中国区董事长沈晖

“我要建一所学校, 培养中国民营企业家的学校。10年以后, 再战江湖。”

——阿里巴巴集团主席兼首席执行官马云畅谈退休理想

“对于爱人如果太绝情, 老是理性地慧剑斩情丝, 也未免太乏味了, 像是不良的导体; 但若是太自作多情, 每次发生爱情就闹得天翻地覆, 酿成悲剧, 又太天真了。”

——诗人余光中游黄山谈爱情

“诚信和脸同样重要。”

——演员王珞丹车祸后脸部受伤, 额头缝针, 但仍如约参加活动

“‘考神’是说考试成绩特好, 雅思、托福、GRE差不多都得满分。我这种‘考神’是愈挫愈奋、屡战屡败, 和那种‘考神’不一样。”

——参加过5次高考的侯远东评价自己的“考神”头衔

“国外认证机构的审核标准多达上千条, 审核员索贿已成为公开的秘密。为了能过关, 企业不得不行贿。”

——800多家中国玩具制造商借第23届广州国际玩具及模型展览会发声, 指责审核机构和审核员的种种“不端行为”

“用厢式货车运输骆驼, 路途过长骆驼就会感到发闷, 必须将它放下来透风, 否则它很容易生病。”

——一辆运杂技团道具的安徽籍货车在杭金衢高速公路停车遛骆驼

“iPhone使用者耗费在手机上的时间最长, 18%的iPhone用户每天耗费近4个小时在手机上, 而耗费同样时间的Android用户和黑莓用户仅为4%。”

——英国在线调查机构Intelligent Environments公布智能手机用户使用倾向

“所谓的飞碟在新墨西哥州被发现, 圆形, 中间加厚, 直径约15米。每个物体内部有一个人形生物, 身长约90厘米。尸体身穿金属衣服, 让人感觉这些生物是试飞员。”

——美国联邦调查局解密了数份与1947年新墨西哥州罗斯韦尔基地飞碟事件相关的文件, 该文件证实美方确实击落了一架“飞碟”

“鉴于有政要在潜艇上, 厕所安排极度紧张。枪手急需如厕, 但被下令让来宾优先使用控制室旁的厕所。双方情绪突然失控, 之后便有人开枪了。”

——英国一潜艇水兵因用厕纠纷情绪失控开枪

热点纵论

公务活动: 先透明再“外包”

□魏英杰

【新闻背景】近日, 山东省多个部门联合发文, 要求将公务活动委托旅行社打理。有媒体称此举“意在节约成本, 提高行政透明度”, 还有专家认为此举将对公费滥用现象起到一定的遏制作用。(4月11日《新京报》)

公务活动“外包”并非新鲜事物, 在许多

地方行之有年。如果说公务活动“外包”有利于节约成本、提高行政透明度, 倒也不是没有道理。但如果将公务活动“外包”对公费滥用现象具有一定遏制作用, 话似乎说得有些早了。政府部门的会务交由旅行社办理, 旅行社就一定能够替政府省钱吗? 事实上, 不管谁承接这笔业务, 往往难免这么想: 反正是政府

出钱, 不花白不花。有了这个“思想基础”, 个别政府经办人员和旅行社合谋牟利也不是不可能。所以说, 倘若缺乏有效的监督机制, 公务活动“外包”不仅不能遏制公款滥用, 甚至会为公权力提供更多的寻租机会。所以, 要将公务活动“外包”, 首先要做到程序公开透明, 社会监督有效。

漫画漫说

“染色馒头”进超市 凸显监管失灵



□文杰 / 文 朱慧卿 / 图

【新闻背景】在上海浦东一些超市, 上海盛禄食品有限公司生产的高庄馒头、玉米馒头和黑米馒头卖得都不错。然而, 记者探访生产厂家后发现: 车间的地上脏乱不堪, 馒头的生产日期随便改, 着色剂、防腐剂、甜蜜素齐上阵, 生产工人坦承这些馒头“打死、饿死都不会吃”。(4月11日央视《消费主张》)

每有重大食品安全事件发生, 媒体总扮演监督“先锋官”的角色, 监管部门却常充当“打扫战场”的角色。为什么? 您看: 盛禄公司每逢职能部门检查就关闭生产车间。是啊, “堂堂正正”的国家公务员, 岂能像记者那样“无孔不入”地偷拍取证?

可是, 民以食为天, 食以安为先, 监管人员理应对嗅觉灵敏的警犬那样寻找、发现一切违法造假行为并及时予以查处, 岂能闭目塞听、行动迟缓?

笔者注意到, 上海“染色馒头”被曝光后, 工商部门已迅速作出反应, 其他有关部门也应立即行动, 查明事件背后存在的职能部门“庸、懒、散、软”问题, 以壮士断腕的决心, 治疗监管失灵的顽症。

Advertisement for '洛报网' (Luo Bao Net) featuring a computer monitor displaying the website interface. Text includes '看本地信息 只上洛报网' and a list of features: 权威身份, 超群实力, 核心优势, 荣耀见证.

欢迎投稿

我们的联系方式: 登录洛阳网 (www.lyd.com.cn) 点击“文字投稿”; 电子信箱: lywbpl@tom.com; 信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。